

河洛文化传承大家谈

成立专门机构 指导文化传承

□顾建都

我认为洛阳的历史文化定位应该是:河洛文化,承载中华。

洛阳的历史文化得天独厚,可以说,行走在河洛大地上,就是在中华五千年的历史积淀上行走;每走出一大步,就有可能踏在某个历史文化遗迹上。

从新石器文化的萌芽,到夏商周三代的发展,再到秦、汉、魏、晋、南北朝的壮大,再到隋唐盛世,洛阳到处可以看到中华民族发展的

脚印。从河出图、洛出书,到造字、演周易、改进造纸术、发明地动仪,再到建观象台、治太学等,洛阳无处不闪烁着中华文明之光。

从孔子入周问礼创儒、老子驾牛西行布道,到玄奘跨出国门赴天竺取经,再到程门立雪、理学创立,儒、释、道、理交相辉映,支撑起中华民族的思想文化。从东周、东汉,到曹魏、西晋,再到唐、宋,洛阳出现过无数文学、艺术、书画大家,使得中华民族的文学、艺术光彩夺目。而洛阳历史上的多次向外

大迁徙,把河洛文化传播到中华大地,在中国的各地被发扬光大。

无论是遗迹遍布的古河洛大地,还是当今日新月异的现代洛阳城,都是中华文明的重镇,是中华文化根文化——河洛文化的发源地。为了更好地开发、传承河洛文化,我建议成立一个专门的权威机构——河洛文化传承指导委员会,以研究、规划、协调、指导河洛文化开发、传承,可使我市各城区利用、传承河洛文化更加合理、更加科学。

洛阳各城区要有各自的特色:

高新区、涧西区可以周山、隋唐西苑遗址开发、保护为主,西工区以东周王城和隋唐宫城的开发、保护为主,传统的老城区和瀍河回族区的开发、保护为主,新区以隋唐外廓城遗址的开发、保护为主。

(作者单位:洛阳市第三十中学)

《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与,就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化,从宏观的角度建言献策,投稿方式见本版右下角。

热点纵论

盲目力挺药家鑫“捅伤”了道德

□李英锋

【新闻背景】“我要是他(药家鑫),我也捅……怎么没想着受害人当时不要脸来着?记车牌。”据传此话来自药家鑫的同门师妹李颖。这一言论近日网上疯传开来,网友们纷纷指责李颖的不是,教育、心理专家称,“药家鑫们”正给我们的教育敲响警钟。(4月4日《重庆晚报》)不管是“激情”之下的慌不择

言,还是经常放言无忌的“习惯动作”,李颖的言论令人发指。但令人更加遗憾的是,李颖并不孤单。在李颖的回帖截图中,有多名药家鑫的同学都发表或转发了内容相同的帖子。这些言论尽管没有李颖的言论偏激、露骨,但是也表达出了基于同学情谊盲目同情药家鑫的鲜明态度。

药家鑫撞伤人后再杀人,剥夺了他人的生命权,触犯了法律,以

“不管同学是对是错都要支持”为主臬的药家鑫同学则在自私狭隘的同学情谊中迷失了是非曲直,迷失了公平正义的价值观,迷失了理性,“捅伤”了道德。

如果肇事者非但不救伤者,反而满脑袋都想着自己的利益,想着如何才能彻底地了却麻烦后患,并把记车牌的伤者乱刀捅死,那么,在那一刻,肇事者彻底泯灭了人性。难道受害人记车牌是一种对肇事者的

侵害吗?是一种必须用“捅”来“惩罚”的恶劣错误行径吗?受害人记车牌只是针对可能出现的违法逃逸行为进行的一种维权准备,合情合法、天经地义。

诚然,同学之间都是有情谊的,但是这种情谊不能影响对大是大非的法律问题的判断,不能影响法律的公正,因为同学情谊而不分青红皂白地混淆是非进而选择法律立场的理念是糊涂的、悲哀的。

漫画漫说

烟草局挖树,监管部门要“挖根”

□陈国琴/文 朱慧卿/图

【新闻背景】不顾森林公安两度出警制止,湖北省黄石市烟草专卖局花费45万元巨资请人挖掉在建办公楼前的一棵挂牌保护的国家级古树。3月31日下午,这棵古树又被移回原地重新栽种。当地园林部门负责人称,补救古树的花费已超过20万元,能否救活尚属未知。负责移植的公司负责人称,门口栽樟树不吉利是移走的原因之一,但烟草局否认这一说法,称古树有碍视线。(4月3日《中国青年报》)挖掉百年古树花费资金45万

元,而补救古树目前花费已超20万元——如此糟踏老百姓的血汗钱,黄石市烟草专卖局显然难脱干系。无论是请香港的风水师来看风水,还是最终决定投入巨资把百年古树移走,黄石市烟草局的所作所为,无疑是一封材料扎实的“举报信”。

黄石市烟草局请香港的风水师来看风水,到底花了多少钱?这笔资金又是如何走账的?另外,在深知这棵古树的重要价值,也明白其行为可能需要承担法律责任的情况下,该局相关领导为何仍然一意孤行呢?监管部门当以此为线索,对其隐情展开深挖细究。



平心而论

“自行车车改”到底能坚持多久?

□李振忠

【新闻背景】在公车改革势在必行的今天,按需配置、合理使用成为人们关注的焦点。最近,成都市金牛区教育局推行“最低碳的车改”:机关人员外出办事3公里内骑自行车。(4月5日中广网)

说起“自行车车改”,成都市金牛区教育局并非先行者。据去年12

月20日《中国环境报》报道,湖北省省直机关事务局购置一批“公务自行车”,供机关人员近距离外出办公时使用。

湖北省那次“车改”,自行车一共买了6辆,而这次的自行车仅有5辆。该区教育局究竟有多少编制我们不得而知,但只配备5辆自行车,从数量上看显然算不上多,关键时刻是否够用也很值得怀

疑。另外,这样的“自行车车改”若想真正实行,必须由其主要领导带头执行,而真正骑自行车出行的领导又有几人?能常年坚持下来的又能有几人呢?到头来会不会出现这样一种情况:即员工用自行车“低碳”办公兼“锻炼身体”,而局长照样用公车?

有论者认为骑自行车深入一线要“丢掉面子、放下架子”,话外

音就是豪车是“面子”,官威是“架子”。只要在思想深处有这样的“官本位”意识,那“丢掉面子、放下架子”就绝不是“轿车换自行车”能解决的问题,即便骑个一两次,也纯粹是作秀,过不了几天就会把自行车扔在楼道角落或者卖给收废品的。因此,“自行车车改”能坚持多长时间,才是最值得关注的地方。

掷地有声

“传统教育并不是科学创新的拦路虎,扎实的基础却是成功的垫脚石。”

——杨振宁

“每吸一支烟,预期寿命减少10.7分钟。当你把一支烟吸完,你因此减少的寿命,甚至比吸一支烟的时间都长。”

——方舟子

“既然可以有天价相声、天价二人转,为什么就不可以有天价秦腔呢?重新装修后的易俗社剧场档次绝对一流,8000元的豪包只有2个,配置全红木家具、高档地毯,看戏位置当然也是最好的。”

——西安秦腔剧院有限公司市场部部长张宏宏

“我们宿舍要补交热水费5000多元呢。宿舍8个人平摊,平均每人要补交633元,而我们一个月的生活费也就500元。”

——广西梧州学院的学生被收取高价热水费

“我们要是扶他,他若反过来说是我们把他弄倒了,再状告我们怎么办?这么大学纪,碰也碰不得,哪个敢扶啊。”

——南京四平路上一70岁老人跌倒,路人围观不敢帮扶

“反正回家也没有人爱,不如坐班房。”

——因家庭不和,18岁重庆潼南县男青年王某服刑期间3次举报自己以求延长刑期

“我不记得准确价格,反正不到100英镑。我因为画框漂亮才买画,买回后扔在阁楼上,任由上面落满灰尘。”

——英国一男子廉价购得的画作极有可能是塞尚的真迹,价值达4000万英镑

“我们不会禁止汽车进入市中心,无论它们使用哪种燃料,正如同我们不会要求香蕉长成方形一样。欧盟对减排的要求高,这是正确的方向,但欧盟委员会不应干涉各国和各城市的具体交通规划。”

——英国交通部长诺尔曼·贝克不认同欧盟的交通减排方案

“这非常安全,我‘飞’了20年了。”

——澳洲男子琼斯让自己15岁大的儿子站在划水板上,并且用直升机拖拽着孩子在水上冲浪

“我们与它在火星上一同经历了那么多,它为我们了解火星作出了重大贡献。”

——美国宇航局决定对已经与地球失去联系将近一年的“勇气”号火星探测器进行最后的呼叫尝试

“医生的确割了些东西下去,但是割的是我还挺喜欢并且想要保留住的东西。”

——68岁德国男子安德列斯·霍夫曼去醫院除结石,然而外科大夫却切掉了他的睾丸

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。